



6月,攀升的不仅是气温,还有力保安全生产的决心。

6月30日,2021年全国“安全生产月”活动落下帷幕。一个月来,我市以全面落实《安全生产法》为主线,以“落实安全责任,推动安全发展”为主题,组织开展“安全生产月”和“安全生产荆楚行”系列活动,扎实推进安全生产专项整治三年行动和安全宣传“五进”工作,进一步树牢安全发展理念,增强全民安全意识和能力,促进安全生产水平提升和安全生产形势持续稳定好转。

洪湖市开展应急救援演练。

安全宣教全覆盖 应急防控见实效

荆州市2021年“安全生产月”活动综述

□ 记者 余海艳 通讯员 华美瑜 别小年

广泛宣教 营造氛围

“安全生产月”活动就像一阵清风,吹走了夏日的燥热,带来了沁人心脾的安全感。

早在5月,市委常委会就印发通知,要求6月全市“安全生产月”活动要在各级各部门各单位同时开展。随后,各县市区结合地区行业特点印发了“安全生产月”活动方案,并在部门网站设专栏宣传“安全生产月”活动。采取“线上线下”相结合的形式,全方位、多角度筑牢安全生产防线。

各地通过安全生产“大讲堂”“大家谈”“公开课”“微课堂”等活动,扎实推进安全宣传“五进”(进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭)工作,从细、从深、从严消除隐患;各级安委会和相关行业主管部门紧盯隐患严重企业,开展线上安全问诊,提供安全指导服务,提升企业本质安全水平。

与此同时,线下活动也紧锣密鼓进行中。6月16日,2021年湖北省“安全生产月”暨“安全生产荆楚行”活动荆州分会场启动仪式在石首市举行,现场通过摆放安全宣传展板、派发安全生产宣传册、设立咨询台等方式,宣传安全生产相关知识;6月15日,荆州市2021年“安全生产月”暨“安全生产荆楚行”活动启动仪式在湖北绿新环保包装科技有限公司举行,登高平台车、举高喷射车等消防救援“神器”悉数亮相,展现了荆州强大的应急救援能力;公安

安组织企业一线员工到安全生产体验馆,感受安全的重要性,提高自身安全生产意识和应急救援能力;江陵县印制45000份宣传贴纸,通过快递员、快递员、快递员将安全生产法律法规知识送进千家万户;洪湖市组织2万余人参加网上知识竞赛,提高全市人民的安全意识……

结合暑期防溺水主题,荆州日报、荆州电视台分别制作了公益宣传漫画、公益片,并在市级各类媒体上展播;市水上交通专委会在监利市市镇南小学举办水上安全知识进校园活动,发放《水上交通安全教育读本》、水上安全宣传册近千份;江陵县校园安全专委会主动在媒体曝光市民防溺水安全意识薄弱现象……

通过一系列活动,群众安全意识得到有效提升。据不完全统计,全市组织观看《生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述》电视专题片127场、15200人次;开展安全宣传咨询活动510场、51700人次;组织媒体报道集中攻坚重点任务进展情况、工作成效等120次;组织观看典型事故警示教育片510场、5600人次;制作各类安全宣传产品580个,通过“线上线下”齐发力,凝聚安全共识、普及安全知识、弘扬安全文化,提高群众安全意识。



集体宣誓确保安全生产。

演练比拼 防患未然

6月21日至22日,荆州区组织辖区重点工贸企业开展安全生产应急演练比武活动。来自城南高新园、川店镇、马山镇、八岭山镇、李埠镇、弥市镇的10家重点工贸企业,现场从企业安全生产现场管理、基础资料台账、安全生产标准化建设、安全生产专项整治三年行动落实情况等方面展开比拼。

为了达到“以赛促学强基础”的目的,此次演练比武,荆州区应急管理局还组织各地应急站负责人、聘请相关服务机构专家,深入企业查找问题,全面分析企业存在的风险点。现场共查处各类隐患52处,整改率100%,有效提升企业安全管理水平及主要负责人安全意识,形成了人人关心安全、参与安全的良好氛围。

事实上,这样的安全演练比拼活动在整个“安全生产月”期间,前后,乃至全年都会不间断举行。

日前,一场危险化学品道路运输重大交通事故应急救援演练在洪湖“上演”——一辆油罐车与一辆小汽车追尾导致“相撞”,危险化学品车辆泄漏起火,司机被困,油料泄漏,情况十分危急。接到事故报告后,洪湖市政府立即启动《洪湖市危险化学品生产安全事故应急预案》三级响应,并迅速调集市应急管理局、市交通局、市卫健局、市生态环境局、市气象局、市消防救援大队、市交警大队等部门前往现场开展救援指导。在指挥部的统一指挥下,各部门协同作战,成立侦察、堵漏、破拆、警戒、搜救、灭火等作战小组,消防队员身着化学防护服,背负空气呼吸器对危化品事故车辆进行现场处置和灭火,警戒组对事故现场进行封锁,气象组对现场天气情况和环境污染情况进行实时监测并及时报告……演练持续1个小时,在各部门单位和全体参演人员密切配合下,“险情”成功排除。

一场场应急演练既展示了应急处突能力,又检验了应急预案实效,换来“稳稳的安全感”。“安全生产月”期间,荆州市生态环境局组织开展了荆州市化工园区2021年突发性环境污染事故应急演练;洪湖市举行了水上消防和救生综合应急演练;监利市组织了燃气泄漏应急演练;公安县开展应急演练70余次,3100余人次参与,有力提升了各地各部门应急处置能力。



专家进企业开展安全指导帮扶。

督查排查 筑牢防线

“人有个疑难杂症,都会想办法去挂专家号看病,危化企业更是如此,专家主动上门,良机难得!”6月18日上午,荆州市江陵县沿化工园区安全指导帮扶活动启动现场,接受指导帮扶的荆州市新景化工有限公司企业负责人对“专家智囊团”连连点赞。

安全生产是一切工作的总开关,是底线,更是高压线。市应急管理局充分利用“安全生产月”有利时机,切实推动安全生产大检查和隐患排查治理工作的开展。

结合“我为群众办实事”实践活动要求,市应急管理局充分发挥专家一线实践经验和专业知识丰富的优势,聘请工艺工程、消防、电气仪表、安全管理、设备设施等领域6名化工专家,和执法人员联合检查组一道对江陵县沿化工园区企业做了一次全面深度“体检”。专家们先后走进荆州市新景化工有限公司、湖北凯乐科技股份有限公司、湖北嘉源生物技术有限公司,检查发现两重点一重大管控、设备安全、仪表安全、消防安全等方面问题42项。专家组当场向企业反馈,并给出整改建议。

6月14日至15日,市委办公室、市政府办公室派出5个督查组,通过查阅资料、现场走访、随机抽查等方式,对全市长输管道、城镇燃气、危险化学品等重点行业领域开展深入细致的督查检查;市安委会发出通知,对全市涉及天然气管道安全隐患进行

挂牌整治;对江陵县、松滋市、公安县、石首市、监利市、洪湖市6地在境内国道干线部分公路用地和公路建筑控制区范围内违法违规埋设天然气管道的重大隐患进行挂牌督办……围绕安全生产,全市上下步调一致强力推进相关工作。

市应急管理局还将“安全生产月”和“安全生产荆楚行”活动融入业务活动中:开展安全生产隐患排查大整治“百日攻坚行动”,6月至9月,全市围绕燃气、化工、道路交通等9个重点领域开展隐患排查整治;6月至11月,启动化工行业有限空间作业安全专项整治,遏制有限空间作业安全事故发生;6月14日,纪南文旅区凤凰街道4个还迁小区组织物业与天然气公司开展“敲门行动”,每家每户查隐患、强宣传,确保人民群众生命财产安全。

据不完全统计,“安全生产月”期间,企业开展“安全红袖章”“事故隐患大扫除”“争做安全吹哨人”等活动110场,参与总人数1400人次;曝光问题隐患350条,市级主流媒体曝光典型案例15个;社区居民、企业员工举报重大隐患和违法违规行为20余条。

“虽然‘安全生产月’活动已经结束,但安全生产没有终点,抓好安全生产工作一刻也不能松懈!”市应急管理局党委书记、局长杨从国表示,将切实用好各类安全生产宣传平台和阵地,引导全社会共同维护生产安全。



2021年湖北省“安全生产月”暨“安全生产荆楚行”荆州分会场活动。



应急演练中,直升机转移受伤人员。



消防救援“神器”亮相。